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Kizéplsk.lai Kémlaverseny Startszdm: esccecececes
Gybér, 1082. mdjus 1.
ﬁ l. T8ltse ki a tdhldzatat a hidnyzd adatckkall
‘ periéius seceoce 4 4 590000 eesaevon
JSZlGP!aICSCPo esceo 8/a 4/a 0O i 0C ceveauat
rendSZém 26 ceeessoe esssow 22 17
{ 2. BSzémclicn el a megadott molekuldk kdzponti a%omjainak elekt-
1o ronjaivali Vegyértékelektronjai kdziil hdny van az adott dlla-
p.than?
3 = n+ -
CS, oiF4 02H2 HBV‘ NO3
l\ o"kdtést'en “v o 80009 o8P oY O o9 0880 '0.00!00 ® O Q00 v
K*kbtéSbeﬂ scae0o0 escaea eeseas Qecscoce geoﬁaooa

nen—\k.'s-ts pé-rban ® 8008 o000 o e e soe © e &0 6 0P» ¥ 0 00 0 e oo
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Mi az E-E k&tésrend /a ¢ és a n kotések szdmdnak Osszege/
a ktvetkez6, E,H,  és EZOy tipusu molekuldkhan?
HQ -'.")2 N > HA

02H4 H2F2 01207 : N204

Hény elektron tartdzkodik egy-egy atom kdrnyezetében /a leg-
kiils8 héjon/ az aldbbi molekuldkban?
+

CH, S0, XeF, Ag/NHB/Z s,
CieocHi0ow S:.o.o:..o,Xe:...F:... Ag:oooN:ooeH:acn Wivoow
Toltse ki a tdhbldzatot az adntt gdz AlLdnyzd éllapathatér;zdinak
“elrdgdval!l

N2 He CH 0

4 2
p/var/ 2 1 ccsocose 3,5
v/im>/ 11,2 ceven 12 ceineoe
T/K/ 273 54K 2973 298
n/g/ cvcene cecone 4 16
N/d/ cevees  3°1077 coenee covsooe

Telylk NartH-oldat tOményebb a megadott koncentrdciiiju pdrchban?
/Huzza ald!l/
10t6meP~08,10mOEL%~cs; 1Omslalitdsu,l0t6me%--u8;10mol%-c8,1im lalitdse



-2 - ma.sodl_k.lnb° kategorl“—'“
Startszam: cesopssioscs

7. Mik az egyenilyi mélszdmok, ha az adctt disszocidcids folyamat-
ban 1 mol A-»d61l indulunk, s annak fele disszecidl?
oA === B + 20 A se—e== B + 3C
BiooeCiocolA+D+Cic00 BieooCiooolA+B+Cicoco0o0o0
8. Egészitse ki az egyenleteket és irja a kiinduldsi anyagrk alé
szerepiiket /sav, bdzis, oxiddld, redukdlds/:
Na2SO3 +;HQ1 T 0066000000008 0060600060000000060008000

e 0 © o b o

NH4Cl + NaNHE = NaCl + 0000000CO0CO0OO

o 00 oﬁo

-0 HC105 + °°HC% = 0o0l, + ooH,0

oboNO? + ooH?O = ooHN02 + ooHNoj
00 b ; ;oo

9. Melyikuek négyobb a farrdspentja a felirt vegyliletpdrukhan?
/Rizze alé/
NaF, NaRx; HoS, H-O 5 CH, Clo, CCl,, HBr, HI
10. Felipturk bat redukéléuzert HZS SnClZ,Soz,H202,Al Hyo
Cssza el 6ket az aldbbi hat mxiddlészer kozdtt gy, hogy minde-
gyikcek jukson slyan, amivel reagdl!
2+ / - -
Hg IO5 Cr205 Fe205 MnO4 50,

© 0 oo © 0000 © 00 00O 0 00 00 000 00 © 6000

———

1o M{ﬁyen jelenség /gézfejlbdés, szin, csapadék, oldddds/ észlel-
] .
hetd kaetkezé vegyliletpdrok vizeseoldatainak reakcidiran?

Mi/a Jelehseg oka? /képlet/ jelenség ~ka

ﬁ trldeZ%lflt és sdésav c0000000000000 c00o0co0cc00os
rezszulfaﬁ és sok ammdnia coc0e0000006000 0 coob000000600
élnmhldrolld és natriumhidrexiid ccoocoo00000000 boo6o0coooco6 0o
higany/I/rlitrdt és kénhidregén c60000000000a0 coo00n0000000
antimun/I\I/klorid és viz cv0c0c0o000000o0 600o0c000000o0

12, Irjon feH,egy—egy elemet, vagy vegyliletet, omelybll

a/vizzel okigénooooooo»ooooooy, b/ vizzel S58SaAVesoccosccococoocooco,
c/ligg=l hidrogéneocesocoosoco 5, 4/ liggal amménicecocococcoccscsoonocsy
€/vizzel hidrngénecccccececsce, .£/Vizzel kénhidrcgéhocococooccosn,
g/s68avval KlfToeooooososcosoe, N/85652VVal kéNoosoocosooscosooooan
keletkezlk! '
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Irinyi Jéanos negyedik és 6tddik

K&zépiskolail kémlaverseny IT.a, és II.b kategdria-
Gyor, 1982. majus 1. :

1. T6ltse ki a téablazatot a hiényzé adatokkal!

peridédus = ....... 4 B it i
oszlop/alcsop. © eeenas 8/a 7/a ...... T eeeen
rendszam 27 ieee. . e . 17 20

2.. Adja meg a felsorolt molekuldk jellemzését a t&bl&zat szerint!

molekula etén piridinh naftalin aceton

o-kbtések szama ..... . e ceeaes ...

7 n-kOtések szdma ...... e et e

nemkotd PArok SZ. seeee  ceease aeeee 4eees.
Vegyertéksz8gek ...i.ee. eeeaee e fewded

3. Adja meg /képlettel/, hogy a megadott O=O<§ tipusu vegylileteknél
milyen atomot, vagy atomcsoportot jelent X- és Y!

hangyasav benzaldehid foszgén acetamid karbamid szénsav

4, Mi az atlagos C-C kotésrend [a szénatomok kbSzti ¢ és m kdtések
Osszegének atlaga/ az alédbbil molekuldkban?
benzol butadién grafit karbonadt vinilacetilén ciklohexéar
AR i z

-------------------------

5. Milyen részecskék vannak [képlet a felsorolt szildrd anyagok
rdcspontjain. Mi az Osszetartd erd? [qo m (c/ Coulomb/ ,v/ Van

der Waals/

6. Melyiknek nagyobb a forrédspontja a felirt vegyliletparokban?
/Huzza ala!/
S;?r4, SiF47 CF4,C32F2; N?B, 37 .
7. Felsorolunk 6 redukéldszert: H, 5,580, SnClz, H2O2, Al, H,.
Ossza el Bket az alédbbi oxid&ldszersk k6zdtt ugy, hogy mindegyik-

PH CH4,SiH ? NaF,NaBr; HBr, HI.

nek jusson olyan, amlvel reagal!

2+ - -
Hg IO3 Cr203 Fe203 MnO4 SO2

R ¢ S (N [/
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negyedik,II.a. kategdria

startszadm: .......... . oo

Milyen jelenség [gazfejlddés, szin, csapadék, 0ldddas/ észlelhetd

a kbvetkezd vegyliletparok vizesoldatainak reakcidiban? Mi a jelen-

ség oka?

nétriumszulfit‘és sbsav . jelenség oka
rézszulfat és sok ammdnia et ... e,
dlomhidroxid és natriumhidroxid  .......... e e eeeeeenaenen
antimon/III/ klorid és viz e tseraeen e et eceaeaee
higany/I/nitrat+kénhidrogén ... .. iiiteee tetetnenenan.

Mi a reakcid terméke, ha a felsorolt vegyﬁlefek vizzel reag&lnak?
[képletek/
etén/HZSO4/. 'metén/gSZ,kat./ formaldehid metilformiat

Egészitse ki1 a kOvetkezd redoxi-egyenleteket:

O; b/...NO,+...H,O=...HNO. +...HNO,

..HC1 + ...HClO3=..Cl 2 2 5 3

St H

Egészitse ki [elektronokkal és a viz ionjaival/ a kb&vetkezd

2

elektrédfolyamatokat, s éllépitsa meg, hogy 1F t8ltés h&ny mdlnak
felel meg a jelzett ionbdl: [irja alatl/

c1” .QF?..=0105 G o = o, Fhe 4 2ino
. f‘:’- . L.\I-VZ.).
— R _ "' . 7 —
ng?t e, = ug; Noo 6 71 anmoom .12
2 ( 3 (2

L 12. T8ltse ki a tAblAzatot a hiadnyzd &llapothatérozdk beirasaval!l
gaz p/bar/ v/dm’/ T/K/ m/g/ N/db/
etilén 0,5 LU 298 13 Sivll
hé1lium Y 22,4 546 A 3.10%3
P L?
nitrogén 2 11,2 273 A Lot
. 13. Melyik natrium-hidroxid oldat t&ményebb a megadott koncentracidju
A

parokban? [Huzza ala!/

10 tomeg%-o0s, 10 mél%-os: 10 mol%-os, 10 molalitésu



/ 8t5dik, IT.ho kategdria
Te—— = ' StartSZém: $06 5 0o oavea
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. 8. Milyen jeienség /gdzfejl8dés,szin,csapadék,cldddéds/ észlelhet’

’&G a kOvetkez8 vegyliletpdrek vizesel#atainak reakcidiban? Mi a

jelenség cka?
jelenség cka

nadtriumszul fit és sésav ceccooennooacs coosocoonos
rézszulf4t és sok amménia soo0secovccoo s00censcssooe
51emhidroxid és ndtriumhidroxid .ce-ecccocescs coocoeocesnocoe
antimon/III/klorid és viz Cesesecescoas eoodO .,
Higany/I/nitrdt+kénhidrogén vecosesososes odlgSTHG ..

P}g D. ML a reakcid terméke, ha a felserelt vegyiletek vizzel reagdl-
T nak? /képletek/ |
etén/HZSO4/ metdn/gbz,kat./  fermaldehid, metilf-rmidt
Ho Gy odf
3

‘
o oo000dooo © 0008 & 60 ¢ 0 O ¢ e O o e 00 @

glicin P015 CaH2 SO3 AIZS3 Ca02

9. 10. Egészitse ki a kovetkezd redoxi-egyenleteket!
OOHCl + oocHClo = 0.0012 +oooH20; k/ooaN02+oooH202 ocoHN02+ ooHNO7

(., L1 Mi keletkezik a3kbvetkez6 reekcidkban? /képletek/ ’
I etilén + Kiln), : R A G
acetaldehid + Ag/NHB/g; oooﬁgﬂLffﬁthz,..o
benzilklorid + viz oo dtpsrv LG
benzoesav + NaOH :/hevitve/: R CTIRV AR NG N
nitrobenzol + H/kat/: ee o et nooneone
ﬁ;s 12. A CaCl,, KI és glicerin aznnes melalitdsu, hig oldatai kJzil
\ melyiknek van legnagyobb, ill. legkiserb fagydspsntja, frris-
pantja, gbztenzidja és ozmdzisnyomdsa /utdbbi keittd azon =
hémérsdékleten/.
fagydspent forrdspent zbztenzid cvzmdzisny . is
legmagasabh SEGr, .. L L L S
legalacsonyabd s eooo ogéé%Qso of%gbooeo 00.396%%co

. 1%. Melyik NaOH-»ldat toményebtd u megadott koncentrdcidju pédrok-
2a? ban? /Huzza ald!/
| 10 tomeg%, 10 mol%; 10 m&1%, 10 malalitds;
10 molulitds, 1) mé1%.

o
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Irinyi Jénes . Flméleti kérdések -

Kozépisknlai kémiaverseny IIT. kategdéria
Gy8r, 1982. madjus 1. Startszém: coocosocaococoooe

l. Irja le a kalcium-, a hidrngén-, a szén- és a kldératom
elektronképletét! Sorolja fel, hngy milyen rdcskan kristd-
lyosodnak a felsoreolt elemek és nevezze meg a rdcsra jel-

lemz8 Osszetartd erdt!

0 00 o ¢ 0090 o0 0C O © 0 00 00 ¢ 000 O © 000 ©0 00 00O © 0O 00 O0O0O9O0O0O0OO
© 0 60 0 @€ %06 0 C e 0 00 0060 000 6 00 % 0600 0 & a0 0 00 0CO0 00 OO0 O
o 0 00 00 00 000 @ 0 0605 0000 060 0006 00 00 00O Qe 000 ©00O0OCO2

2. Az elé8z8 feladatban felserclt elemek»bl pArosdval képezzen
vegylileteket, irja le a képletilket és azt, hogy milyen ké-

miai kotés jellemzd rdjuk!
o o 600 060 0O © 0 0 &6 0 0 e 0o &6 0 0 0 0 O © " Q 8 000 0O 000 0 ©C O 0o © 00 00 0

©000O0CO0O ¢ 0"~ 0000 60 r a8 000 © %2 00000 © 06 00 00O © 0 060000

3. 1Irja le a kovetkezdkwen felsorslt anyagok képletét!

trisd szédabikarkdna gipsz kvarc sziksd pétiss
4. Milyen kémbatdsu - savas /s/, luges /_/ vagy kozonkts /k/ -

az aliboi vegyliletek vizes olAdata? Melyik nem cldédik viz-

ben? de/

NaCl:eo- NaZCOB: 000 002: ooc Cal: ooo NHB: 060

NH4N03: oo o Fe203: oo o K2804: eso Cukor: ooo 8102: oo

Vizsgdlja az aldbwi folyamatnt:
NH! . . OH
Ny )y + Hp0)p ) mmmmmm Wy ey v Ofyngy O
Mit tapasztal, ha

(1]
°

-30,9 kJ

—~ emell a rendszer hémérsékletét? cooocoonooooooooncssoooocsc
- novell a nyomést? ccoooocoooccoosnscooaooocsoscoossscosocor s
— HCl-t ad 4 rendszerhezZ? ococococcooococoocnosooooooooocanoossoo
-~ NuOH-t ad a rendszerhez? eoscoconocococcsooccoconosooccocooocssoa

—  lakmusz indikdtert ad a rendszerhezZ? osoccecooceocoenooscose
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Flméleti kérdések

III. kategdria
Startszdm:

6. TFigyelje meg a kovetkezd két vegyliletet:

A. CHB—CH2—0H2~OH

R. GHB—-O—-CHZ—CH3

C. Minékét vegyliletre igaz;

D. Egyik vegyliletre sem vonatknziko

ceoococs Ketonok kozé tart

cziko

socoose Molekuldi kouott hidrogénkstés alakul ki.

veooons Osszegképlete GzH 0

cooosoo lzumer vegyllets,
e 000000 Viz}ﬁen (“l(lédiko
coocceoo Hhterek kozé tartn

coocese Altaldnos képlete

z1ko

CnH2n+20°
ceceece Két forrdspont érték kozil /6,4 ¢ 1s 97,8 °C/ az ala-
csonyabb, 6,4 °C tartnzik hnzzd.

cocecoo 1—-kotést tartalmaz

Te Irja le a felsorolt funkcids-csoportokat elektronképlettel! K-un-

csonljon mindegyik funkcids~csnpnrthnz metil-csoportot és irj:

le a vegylilet konstitucids /atemcsopnrrtns/ képletét! Nevezze

a vegylleteket!
Funkcids csoport

© 0" ©000O06O0O0FMOOC O OO0 C @

hidroxil-csoport

O©® 06 00 00200000 6GC 0O

amino-csoport

0 0C 00O & 000 00 00O OO0 OCO O O

aldehid-csoprxrt

© 8 0000 00O0CODCOCOOOO0 6 O

karbonil-csopnrt

© 0 00 0OC €00 000 00 006 06 o0

karhexil-csoport

Vegylulet

© 0 66000 00©0 O0O0O0OTNOOO

© 600 ©0O00OC D OO OO0 OL YO OO

6 060 00O0O0COOOOO0OO0T® O 0O

© 0 00c o000

o ® 006 0 0000

0 0o 000 ® 0O

4 06 0% O 0 ©

Név

o ¢ 0000

C®&® 6o 0O0COODODOOO0O0GQ0CO0 O C

0000 0©O00O0OO0OO0CO0COCO O O

oo 0c¢o0

"2 00 "

-

9 00 C e 0000 Q0 T

0 00 0O0CO®C OO OO

¢ 00 08 00 00 0% O

meg



Irinyi Jéncs K5zépiskolai Kémiaverseny, 1982.
Az orszdgoes dontd szdmoldsi feludatui.

1. 1 mol vizmentes réz-szulfdtot 15 mol vizzel_ésszérézdnk.ZBVR
fokon. A telitdsi egyensuly bedllta utdn a bemért sé fele
oldatha keriil, fele szildrd fdzisbhan mared, de kristdlyvizes
odva alakudt . : I i
Melyik fdzis tomege nétt uz nldas sorédn, S menny 1\761‘P s
Hény szézulékos a telitett nldat? “3’“‘“*“ ﬁ%=dd Sp

MCuBO =167 o /1/a,1/b,11/2,11/b/ 2,28 t% 4p

Ammdénia és oxigén elegyét meggyujtjuk° Ekkor ¢z Osszes ommdni.

Lpuk! QD nitrugénné ég el, s /u vizgbzt is tartalmazd/ égéstermékren

T

4 aw0feleakkora az oxigén térfogatszdzalékos J=mol%/koncentricidjs,

=;i_mint az eredeti, NHB—O2 elegyben volte.

1 az égés egyenletét és szdmitsa ki & gdzelegy oxigén-
’ G téy O

JT/2,1/b,I1/a.11/t./

focaet - (G0 , .
%ﬂ AmmAnium-nitratot és ammdnium-szulfdtot tartalmzzd keverdk

egyenld mennyiségeivel a kbvetkezd miiveleteket hajtjuk végre:

a/ az elegyet f6lds NaOH~dal melz2gitjik, a keletkezé ammdnigt
20,00 ml O,lOO mélos sésavoldatban nyeletjik el, majd 0,100
mélos NaOH-dal titraljuk: 7,00 ml feozy. |

b/ az eleg?et'éinkpor jelenlétében melegit jik NaOH-dal /ekkor
& nitrdt is amménidvéd alszkul /, és 25,00 ml 0,100 mélos
sédsavoldatban fogjuk fel 2z ammdénidt. A titraldsra ekkor
9,00 ml 0,100 mélos NaOH-oldat fogy. /3 ;S/~>

Mi az elegyben a két s¢é mélardnya? .

Irjuk fel az a/ és Cj;ruveletekhez tartozd egyenlctekctf

Ci/ ' /minden kategdéridban/

4o Natrlum-permanganau €s mangan—diaxid elegyének 158 g-jab ]
hO,42 liter normdl dllap~tu klérgdz fejleszthetd sdsavval,
Egészitse ki az egyenleteket és adja meg az elegy Osszetéte-
1ét mél%-ran vagy tomeg¥h-ban! : . )
AtimtOmegek: Mn. 55, Na: 23, @G'GC el b /}V‘CL)

NaMn0, + HC1 = MnCl |

2
MnO + HC1 = MnCl2

+ 012 + H2O

> + C12 + HZO

I/a. I/b./

12 5



i/a

2/a.

4/a

4/b

-2 -

Eziigt-nitrdt vizes oldatdt elektrnlizdl jék. Szamitsc ki, L gy
hdny milligramm ezist vdlik ki a katddon, mikdzben uz andd. n
50 cm” standarddllapotu oxigéngdz keletkezik! /Ag: 107;9/‘£&39uXEML
/III.kategdria/
Hérom klildnbsz8 szildrd anyagot: A-t, B-t és C-t levegln

hévitettek. Valamennyib8l ugyanaz a szildrd anyag: D kelet-
kezette
Az A anyag tomege hevités hatdsdra 16,5 %-kal cstkkent,
A B anyag ttmege szintén cstkkent hevités hatdsdra, mégpedig
6,7 B~kale '
A C anyag tomege 7,7 %-kal megn3tt a reakcid scrdn.
Az A anyag 77,528 % S6lmot, 17,977 % oxigént és ezen kiviil
még szenet is tartzlmaz. /Pb: 207, C: 12, 0O: 16/ 4’a¥ﬁ453
A fentiek ismeretében hatdrozza meg az. A, B, C és D C}m?%ot

anyaguk képletét, és irja fel a folyamatok:egyenletét!FL‘ 8 )
JITI. kotegria/ P! 100

Ismeretlen Ogszetételll szénhidrogént hatszoros térfoguti
oxigéngdzzal elegyitenek. A szénhidrogén - elektromos
szikrdval meginditva a reakcidt - tokéletesen elég. Az
égéstermék 8 térfog:t szén-dioxidot, 6 térfogat vizglzt és
1 tériogat oxigént tartalmaz., Hatdrozza meg a szénhidrogén
Osszegképletét, irja fel konstitdcids /atomcsoportos/ kép-

£ £ z 4 7 A . "VJ Lo
letét és az égés egyenletét! C’HHG 4,2 ¢ QL
/I1I. kategdria/ Z- fudcq,
4~ buh
2,00 pH-ju hangyasav-.ldatnt tizszeres térfegatirz higitunk. ud o

A higitott oldat 10,00 ml-éhez 25 ml 0,020 mélos KMnO4—
0ldatot adunk. A permangandt-foldsleg és 2 keletkezett
MnO,, titrdlédsdra 13,50 ml 0,05 mélos oxdlsav-oldut fogye
Hdny mélos a 2,00 pH~ju hangyasav-oldat? Mi a disszocidcié-
dllandé értéke?

A kxiegészitendd egyenletek:

Mno,” + HCOOH = MnO, + CO, + H,0
Mn0, + /COOH/, = Mn + €0, + HyO

- 2 .
Mn0O,” + /COOH/, = Mn Ty Co, + H,0 3

JII.a, II.b/

Ljp



